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faco l tà di pa r l a r e per d ich iarare se sia so-
d i s fa t to . I 

P O Z Z A T O . Ringrazio l 'onorevole sot to-
segretar io di S t a to della risposta; che mi 
ha vo lu to cor tesemente dare . Poiché l 'ono-
revole so t tosegre ta r io di S t a to ha dichia-
r a t o che il commissar io generale de l l ' emi-
grazione non ha p r e sen t a to le sue dimis-
sioni, e che, se dovesse presentar le , il Go-
verno f a r ebbe p ra t i che pe rchè fossero riti-
r a te , io mi compiaccio di ques ta dichiara-
zione e ne p rendo a t t o . 

P R E S I D E N T E . Le a l t re in ter rogazioni 
i scr i t te nel l 'ordine del giorno sono r iman-
d a t e ad a l t r a s edu t a . 

' _ • . I 
Votazione a scrutinio segreto 

P R E S I D E N T E . L ' ordine del giorno 
reca : 

« R i n n o v a m e n t o della vo taz ione a scru-
t inio segreto sui disegni di legge : 

« Modificazioni alla t abe l la annessa alla 
legge 2 luglio 1905, n. 319 (allegato E) pel 
r i sca t to del Benadir ; 

« P r o v v e d i m e n t i per agevolare le comu-
nicazioni coi capoluoghi di c i rcondar io e 
disposizioni re la t ive alle fer rovie concesse 
a l l ' indus t r ia p r iva t a , alle t r a m v i e ed alle 
au tomobi l i in servizio pubbl ico; 

« Conversione in legge e proroga dei 
regi decret i 24 giugno, 27 luglio e 3 agosto 
1903, nn . 249, 369 e 378; 11 luglio, 22 set-
t e m b r e e 7 n o v e m b r e 1904, nn. 429, 569 e 
636 per la r iduzione delle tar i f fe ferroviar ie ; 

« I s t i tuz ione del mag i s t r a to alle acque 
nelle provincie Vene te e di M a n t o v a ». 

P rego l 'onorevole segretar io di f a r e la 
c h i a m a . 

P A V I A , segretario, fa la chiama. 

Seguito della discussione del disegno di legge: 
Stato di previsione della spesa del Ministero 
di grazia e giustizia e dei culti per l'eser-
cizio finanzimi) I P 7 - 9 0 8 . 

P R E S I D E N T E . Lasceremo le u rne aper-
te e p rocede remo nel l 'ordine del giorno, il 
quale reca il segui to della discussione del 
disegno di legge: S ta to di previs ione della 
spesa del Ministero di grazia e giust izia e 
dei cul t i per l 'esercizio finanziario 1907-908. 

Con t inuando nella discussione generale, 
la f aco l t à di par la re spe t t a a l l 'onorevole 
Luciani . 

L U C I A N I . Onorevoli colleghi! Poche os-
i servazioni io mi p ropongo di esporvi in-

to rno a questo bilancio, i spi ra te all 'espe-
r ienza delle cose. Mancherà ad esse l ' a t t r a t -
t iva p iccan te della requis i tor ia , soverchia-
m e n t e fiera, del l 'onorevole Cola janni , come 
quella del l 'e loquenza poderosa del l 'onore-
vole S t o p p a t o . 

Spero però che la Camera vo r rà essermi 
u g u a l m e n t e b e n e v o l a ; ed in - compenso io 
sarò molto breve, anche perchè ragioni di 
o p p o r t u n i t à consigliano t a l e b r ev i t à nella 
discussione di questo bilancio, giacché non 
si p o t r e b b e d i lungars i senza i n v a d e r e il 
c ampo di disegni di legge che sono all'e-
same di Commissioni , qua lcuno dei qual i 
ve r rà , mercè il p rovv ido b u o n volere del 
minis t ro guardasigi l l i , in breve t e m p o al la 
discussione della C a m e r a . 

D u e parole innanzi t u t t o c i rca la pa r t e del 
bi lancio che concerne le spese generali del 
Ministero. Voi a v e t e v is to , onorevoli col-
leghi, che ques to Ministero, il qua le non 
con ta c e r t a m e n t e il personale più numeroso 
di f r o n t e alle a l t re Ammin i s t r az ion i , pre-
sen ta per il pross imo esercizio, come spesa 
di personale, la cifra di 881 mila lire. Però , 
come il solerte re la tore della Commiss ione 
no ta nella sua di l igent iss ima re lazione - in-
t o r n o alla qua le io sono l ieto di r i ch iamare la 
vos t r a a t t enz ione s p e c i a l m e n t e per la ch iara 
e sagace esposizione in essa c o n t e n u t a di no-
tévoli cifre s t a t i s t i che e di i m p o r t a n t i raf -
f r o n t i spec ia lmente ut i l i sia per l ' intel l i -
genza del bilancio, sia per la m a t u r i t à del 
giudizio che sul medesimo s t i amo per f a r e -
come il nos t ro re la tore , io diceva, r i leva, 
parecchi al t r i capitoli sono nel bilancio im-
pos ta t i , i quali si r i fer iscono n compens i 
per il personale. 

Ricorderò i sussidi agli impiega t i ed al 
basso personale in lire 20 mila; le i n d e n n i t à 
di missione agli impiega t i dei Gab ine t t i in 
lire 26 mila; i compens i per lavori s t raordi -
nar i in lire 43,215; ed inol t re a l t re cifre, le 
quali compaiono, in p a r t e a lmeno, per la 
p r ima vol ta in questo bilancio, come quelle 
di i ndenn i t à di missione per nove magi-
s t r a t i appl ica t i in uffici provincial i diversi , 
per sedici vicecancellieri appl ica t i alla dire-
zione generale di s ta t i s t ica , per 44 a lunni 
appl ica t i al casellario cent ra le e per o t to 
funz iona r i di cancelleria appl ica t i in uffici 
provincia l i . 

I n c i rcostanze normal i ques te cifre non 
f a r e b b e r o impress ione : si deve però n o t a r e 
che noi s iamo quasi a l l ' i n d o m a n i (giacché 
so l t an to da due ann i è s t a t o app rova to ) del-


